

## Отзыв научного руководителя

о диссертации М. В. Дуровой «Модели бытийно-пространственных элементарных простых предложений в японском языке (в сопоставлении с языками народов Сибири)», представленной к защите по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»

Диссертационное исследование М. В. Дуровой выполнено в русле актуального для современной лингвистики направления – моделирования структуры и семантики элементарного простого предложения как основной единицы синтаксического яруса языка, в ней реализован подход к японскому предложению как знаковой единице. Новизна работы определяется тем, что в ней впервые систематизированы модели японских элементарных простых предложений бытийно-пространственной семантики, выявлены их характеристики, установлены пределы парадигматического варьирования и дифференциальные признаки внутри данной подсистемы синтаксических единиц. Кроме того, в работе впервые проведено системное сопоставление выявленного круга моделей элементарных простых предложений с аналогичными типами конструкций в урало-алтайских языках коренных народов Сибири. Для сравнения были выбраны такие языки, для которых существуют описания, выполненные в том же теоретическом ключе, поэтому результаты проведенных исследований являются принципиально сопоставимыми, а выводы не вызывают сомнений. На этом широком фоне особенности японского языка высвечиваются наиболее ярко.

Достоверность исследования определяется тем, что оно выполнено на обширном фактическом материале: к исследованию привлечено около 6000 единиц, собранных, во-первых, методом сплошной выборки из произведений современной художественной литературы на японском языке, во-вторых, из электронного корпуса японского языка, что позволило восполнить лакуны выборки, в-третьих, проводились консультации с носителями японского языка для прояснения спорных моментов.

Результаты исследования были апробированы на конференциях разного уровня, в том числе международных, имеется достаточное количество публикаций, включая публикации в журналах с высоким рейтингом цитирования, рекомендованные ВАК.

Работа четко структурирована, выдержана в строгом научном стиле, выводы сопровождаются большим количеством прогlossированных примеров, что делает изложение наглядным и доступным для понимания широкому кругу лингвистов, не знакомых детально с особенностями грамматики японского языка.

М. В. Дурова работала активно и увлеченно, на протяжении всего периода работы она творчески и самостоятельно определяла направления своего исследования. Ей присущ аналитический склад ума, позволяющий проводить последовательное и непротиворечивое исследование, она обладает богатым запасом теоретических знаний и практических навыков анализа текста. В процессе работы соискательница приобрела навыки научно-исследовательской работы и сформировалась как высококвалифицированный лингвист.

Поставленные в работе цели и задачи достигнуты, при проведении исследования применялись разнообразные современные методы, проведен сравнительно-сопоставительный анализ бытийно-пространственных моделей элементарных простых предложений японского языка и урало-алтайских языков Сибири, самостоятельно получен новый достоверный результат. Поэтому считаю возможным рекомендовать диссертационное исследование М. В. Дуровой «Модели бытийно-пространственных элементарных простых предложений в японском языке (в сопоставлении с языками народов Сибири)» к защите по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Главный научный сотрудник ИФЛ СО РАН, д.ф.н., профессор Н. Б. Кошкарева

